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关于印发永丰县2018年度
“一师一优课、一课一名师”活动方案的通知

各乡镇中小学、县直各学校：

根据吉安市教育局《关于印发吉安市2018年度“一师一优课、一课一名师”活动方案的通知》（吉教办字〔2018〕65号）精神与要求，结合本县实际，特制定《永丰县2018年度 “一师一优课、一课一名师”活动方案》，现印发给你们，请认真组织开展活动。


永丰县教育体育局         

2018年3月22日         

永丰县2018年度
“一师一优课、一课一名师”活动方案

为进一步推进教学改革，增强教师利用信息技术提高教学质量的能力，建设一支高素质教师队伍，促进优质数字教育资源的开发与共享，根据国家、省、市教育部门有关文件精神要求，结合我县实际，特制定本活动方案。

一、活动目标

为充分调动各学科教师在课堂教学中应用信息技术的积极性和创造性，根据教育部、省、市教育部门活动方案，结合我县实际，2018年我县将组织教师进行网络“晒课”，使每位教师能够利用信息技术和优质数字教育资源至少上好两堂课。通过评选，推荐部分“优课”报送市教育局，并逐次参与市、省、部级“优课”评审。

二、活动范围

全县所有中小学校的教师（男50岁以下，女45岁以下）必须全部参加。若教学点教师所在学校条件不完善，可到所在地区具备条件的中心学校进行网络晒课。

三、活动组织

本次活动由县局教育股、教研室和电教站共同组织。

教育股负责全县活动的协调沟通工作，制定活动方案。

教研室承担教研指导工作，负责为教师在课堂教学中应用信息技术和数字教育资源提供教学应用指导，结合高效课堂开展网上“晒课”和“优课”评选，组织看课评课，开展网络教研，分享典型经验，推广优秀案例。同时，鼓励、引导教研员和广大教师创建学科教研工作室，借助平台开展网络校本教研，使网络校本教研形成一种常态工作机制。

电教站承担活动的条件保障工作，负责为学校和教师在晒课过程中及时提供技术和资源支持，帮助教师做好晒课工作及优课录制指导。用区域管理员账号及时登录平台查看本地晒课进展情况，对各校参加活动教师人数进行实时监控，并通报晒课教师人数，及时沟通协调，保障活动有序开展，督促教师在规定时间内注册报名及晒课。

四、活动内容

1.版本要求

“晒课”教材的版本为经教育部审定的中小学国家课程教材，以及省中小学地方课程教材（义务教育《美丽江西》、初中《劳动与技术》、普通高中《人杰地灵话创新》和《学生生涯发展规划指导》）。国家课程教材以教育部公布的2018年度教学用书目录为准，综合实践课程以专题形式进行晒课和评审，小学和初中信息技术学科纳入综合实践课程范畴。今年新增心理健康教育、安全教育和家庭教育等内容，以主题分类方式进行晒课和评审。

省中小学地方课程“晒课”只参加省级优课评选，不向教育部推荐参加部级优课评选。

2.晒课节点
根据教育部要求，为尽快形成系列化优质资源，鼓励教师在无“部优”和“省优”课例的节点下晒课，国家平台上“省优”课例总数超过5堂的节点不再开放晒课。

3.“晒课”内容

教师所提交的网上晒课内容应包括：一堂利用信息技术开展课堂教学的完整教学设计、所用课件及相关资源、课堂实录（可选，拟参加省级、部级优课评选的为必选）和评测练习（可选）等。鼓励教师上传课堂实录，课堂实录（指教学过程视频）应展现课堂教学的完整过程（最低不少于30分钟），要求画面清晰，片头不得出现与本活动无关的信息。

晒课内容须符合现行课程标准，体现信息技术与学科性质和特点的融合，注重展现利用信息技术创新教学方法、有效解决教育教学的重难点问题。

拟参加教育部的“优课”征集的须准备课堂实录。课堂实录（指教学过程视频）应展现课堂教学的所有内容，过程完整（最低不少于30分钟），画面清晰。建议进行适当的后期剪辑处理，在适当环节插入教学资源呈现画面，保证资源呈现画面清晰可见。课堂实录片头不超过5秒，应包括课程名称、年级、上/下册、版本、单位、主讲教师姓名等基本信息。课堂实录为幅面要求达到720*576以上，视频码流为320Kbit/s以上。教师所提交的“晒课”内容须为本人教学实践中所产生的内容，不得冒名顶替，杜绝抄袭，引用资料须注明出处和原作者。对于抄袭的，严格按照《江西省中小学教师违反职业道德行为处理实施办法（试行）》进行处理。

五、活动方式

主要包括教师网上“晒课”与“优课”评选两个阶段。

（一）网上“晒课”

1.参加晒课的教师需在国家教育资源公共服务平台“一师一课”栏目（ http://1s1k.Eduyun.cn ）实名注册，然后进行网上“晒课”。

教师所提交的网上“晒课”内容应包括一堂完整课堂教学的教学设计（可附所用课件及相关资源或资源链接课堂实录和评测练习），每位教师网上“晒课”的节数不少于3节。

2.晒课时间

不同学段传课时间安排如下：

小学4-6年级：3月23日-4月30日；

小学1-3年级：3月23日-5月31日；

初中：4月1日-6月30日；

高中：6月1日-8月31日。

（二）“优课”评选

请全县教师积极参加“优课”竞选，各学校要积极组织帮助市、县级名师、学科带头人、骨干教师；2016年度、2017年度获市级优质课竞赛二等奖以上的老师及本校优秀骨干老师录制“课堂实录”，并督促他们参加“优课”竞选活动。

县教研室根据活动要求在网上“晒课”的基础上，对各年级各学科各版本的晒课开展推荐评选，原则上同一学段同一学科只推荐1个“优课”课例参与市级评选，同一教师原则上只推荐1堂“优课”。市级评选完成后，推荐参加省级评选，省级评选完成后，将所推荐的“优课”报送教育部参加全国“优课”评选。

六、活动奖励

为营造活动良好氛围，省教育厅将对省级“优课”进行表彰，并视情况开展省级优秀教研在线会客室评选和优秀活动管理员评选表彰。

七、工作要求

1.加强组织领导。各学校必须成立领导小组，指定专人负责此项工作，并认真组织教师参加晒课和优课评选，同时做好晒课和优课技术培训指导工作，凡是在年龄规定内的教师都必须参加晒课。

2.做好优课推选工作。各校要积极组织教师参加“优课”竞选，原则上农村中心小学、初中每校不少于一节，城区学校（恩江小学、恩江二小、实验学校、城南学校、恩江中学、永丰中学、永丰二中）每校不少于3节推荐参加“优课”竞选。各校向县教育局推荐参加“优课”竞选截止时间：小学4-6年级为4月30日，小学1-3年级为5月31日，初中为6月30日，高中为8月30日。

3.做好摄制相关工作。县城学校由学校自行独立完成摄制工作，农村学校能够独立完成的则独立完成，不能独立完成的可与县电教站联系协调完成，摄制所需费用由学校负责。

4.建立通报制度。所有晒课和优课推选及评选结果的将通报到全县中小学校，并纳入学年度目标管理考核范围。

十、联系人

县教育股 : 宋  祯              联系电话：7123837

县教研室 : 张小红              联系电话：7123832

县电教站 : 王章科              联系电话：7123807

如在晒课过程中遇技术问题请及时在电教QQ工作群中咨询。

附件：永丰县2018年度“一师一优课、一课一名师”拟推荐优课教师表

附件：
永丰县2018年度“一师一优课、一课一名师”

优课拟推荐学科教师表
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