
普通高中学生资助政策宣传单
一、免除普通高中建档立卡等家庭经济困难学生学杂费政策
（一）免学费对象：普通高中建档立卡户学生、家庭经济困难的残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生。城镇贫困学生比照执行。
（二）免学费标准：永丰中学免学费每学期380元，永丰二中、永丰三中每学期360元。
（三）免学费认定：符合条件的四类学生在秋季学期开学时向学校提供相关的佐证材料，学校收集材料后整理汇总报县级学生资助机构，并经民政、扶贫办、残联对学校提供的材料进行认定后，可免除普通高中普通高中建档立卡户学生、家庭经济困难的残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生的学杂费。城镇贫困学生比照执行。
二、普通高中贫困家庭学生档案库入库政策
为全面落实贫困家庭学生资助政策，切实做好普通高中家庭贫困学生资助工作，我省在高中阶段建立“普通高中贫困家庭学生档案库”（简称“档案库”），入库比例按上年度统计年报高一新生的30%作上限限制，25个国家扶贫开发工作重点县上限扩大至40%。“档案库”数据是贫困家庭学生享受“普通高中国家助学金”、“高考入学政府资助金”和申请“生源地信用助学贷款”等各类资助工作的主要依据。
（一）入库时间：高一新生入库时间按省当年下达文件执行；在校学生因突发家庭贫困由县学生资助管理中心批准并报省、市学生资助管理中心批复后于每年6月1日—30日补入库。
（二）普通高中贫困家庭学生入库的界定标准：
 家庭经济困难认定对象包括以下8类：
1.经扶贫部门确认的建档立卡贫困家庭学生；
2.经民政部门确认的最低生活保障家庭学生；
3.经民政部门确认的特困救助供养学生；
4.经民政部门确认的孤儿学生；
5.经退役军人事务部门确认的烈士子女；
6.经残联确认的家庭经济困难残疾学生及残疾人子女；
7.经民政部门确认的其他城镇贫困群众家庭学生；
8.其他家庭经济困难学生。主要包括享受抚恤补助待遇的优抚对象的经济困难家庭、因家庭遭受重大自然灾害造成重大损失、因家庭成员遭受重大疾病或意外伤害、因家庭发生重大变故等情况影响其子女入学就读及其他需要资助的家庭经济困难学生。
（三）申请、评定：申请进入“档案库”的学生，需向户籍所在地就读学校申请，户籍和学校所在地分离的，在就读学校申请。申请学生需出具户籍所在地村（居）委员贫困证明材料，学校审定后填写《江西省普通高中贫困家庭学生申请表》。学校评定后报县级学生资助机构审定并入库。
三、普通高中国家助学金资助政策
为帮助家庭经济困难学生顺利完成学业，2007年江西省制定了普通高中国家助学金资助政策。
（一）资助标准：普通高中国家助学金资助面占全省普通高中在校生总数的20%，平均资助标准为每生每年2000元，分为每生每年1500元、2000元、2500元三个档次。
（二）资助对象：根据国家有关规定批准设立、实施普通高中学历教育的全日制普通高中学校（含民办普通高中学校）和完全中学的高中部在校学生中的家庭经济困难并已经在“普通高中贫困家庭学生档案库”的学生。
（三）申请与审定：
“普通高中贫困家庭学生档案库”中的学生在学校公布的申请时间内填写申请表格向所在学校提出申请，学校经过审核公示，报县级学生资助管理机构审定汇总后，到相关金融机构办理银行卡，并报县级财政部门备案，由县级财政部门将汇总名单联同受助资金交由办卡银行打入学生银行卡。
资金监管。每年县级教育、财政部门联合组织对资助发放情况进行督导检查，并通报督导检查情况，对违反纪律的严肃处理，直至追究法律责任。
四、江西省贫困家庭学生高考入学政府资助金政策
为帮助贫困家庭考生筹措入学费用，从2007年开始，江西省人民政府设立“江西省贫困家庭学生高考入学政府资助金”。
（一）资助标准：每生一次性资助人民币5000元。每年，省教育厅、省财政厅根据各市、县（市、区）上年高考录取本、专科学生人数的约10%，于每年3月底前确定分配至各市、县（市、区）的指标控制数和预算资金。在资金分配时，对国家级扶贫开发工作重点县的学校适当倾斜。
（二）资助对象：面向全省当年考取全日制普通高等院校（含独立学院、民办高校和高职院校）的江西籍家庭经济困难考生（包括社会考生）。
（三）具体申请条件：申请高考入学政府资助金的学生必须是“档案库”中学生。
（四）申请与审定：“普通高中贫困家庭学生档案库”中的学生填写申请表格，并于6月1日前向所在学校提出申请，学校经过审核，报县级学生资助管理机构审定公示确定。学生在所录取高校报到后，将录取学校的缴费通知单和回执寄回到县级学生资助机构，县级资助机构汇总并报县级财政部门备案，由县级财政部门将汇总名单联同受助资金交由办卡银行打入学生银行卡。
（五）资金监管：每年县级教育、财政部门联合组织对资助发放情况进行督导检查，并通报督导检查情况，对违反纪律的严肃处理，直至追究法律责任。
五、普通高校家庭经济困难新生入学资助项目
普通高校家庭经济困难新生入学资助项目是由中国教育发展基金会利用中央专项彩票公益金润雨计划部分专项资金设立，用于资助普通高校家庭经济困难新生到校报到。
（一）资助标准：省内院校每人资助500元；省外院校每人资助1000元。
（二）资助对象：面向全省当年考取全日制普通高等院校（含独立学院、民办高校和高职院校）的江西籍家庭经济困难应届考生。
（三）申请资助学生条件：申请新生入学资助项目的学生应是“档案库”中学生；
（四）申请与审定：学生填写申请表格，并于6月1日前向所在学校提出申请，学校经过审核，报县级学生资助管理机构审定公示确定。学生在所录取高校报到后，将录取学校的缴费通知单和回执寄回到县级学生资助机构，县级资助机构汇总并报县级财政部门备案，由县级财政部门将汇总名单联同受助资金交由办卡银行打入学生银行卡。
（五）资金监管。每年县级教育、财政部门联合组织对资助发放情况进行督导检查，并通报督导检查情况，对违反纪律的严肃处理，直至追究法律责任。
六、生源地信用助学贷款政策
　  为帮助高校家庭经济困难学生筹措学费，江西省于2009年正式启动生源地信用助学贷款。
　　（一）申请对象
凡当年国家正式录取的大专以上的高校新生、在读大学生（含民办高校和高职院校）、研究生，家庭困难的学生入学前均可到户口所在地的县级教育行政部门学生资助管理中心办理生源地信用贷款。
（二）贷款金额
生源地信用贷款每年暑期（7月1日至10月7日）办理一次，本（专）科学生一次最多可贷款8000元，研究生一次最多可贷12000元。
（三）办理流程
1.用贷款学生身份证去农商银行开一张百福卡，如果之前办理过百福卡的同学则不需要，但要拿卡到农商银行去进行“身份核实”。
2.学生本人到网上申请：切记申请序号，网址：http://zizhu.jxedu.gov.cn/syddk/ksindex.php 

3..申请贷款所需资料：
（1）首贷：录取通知书、学生身份证、共同借款人身份证、户口本、贫困证明（村委会盖章）、百福卡，以上资料带原件进行审核及复印件各一式两份，学生和共同借款人都要到户口所在地的县级教育行政部门学生资助管理中心办理，签订合同并按手印。
（2）续贷：学生证和百福卡原件及复印件各一式二份，共同借款人（必须与前一年是同一个人）或学生本人任意一方来签订合同并按手印。（注：如共同借款人发生改变，则按首贷情况处理）。
4.在外省就读的学生到校后，将盖有就读学校资助管理中心公章的确认函用快件寄回户口所在地的县级教育行政部门学生资助管理中心。本省的学生要求学校资助管理中心在网上确认借款信息。
5.县学生资助管理中心确认学生借款信息无误后，通过系统传给农商银行，由农商银行系统自动发放到申请时的卡号上。      

（四）还款期限和方式
还款期限最长为学制+13年，最长不超过20年。可以提前还款，就读期间由国家贴息，学生毕业的当年9月1日起开始计息，利息按当年中国人民银行公布的为准。
生源地信用助学贷款还款方式：贷款学生或共同借款人到指定银行网点还款。
贷款学生毕业后3年为还款宽限期，但必须在合同规定期限内到贷款银行还息，否则银行会将未履行合同的学生名单纳入中国人民银行征信系统。
                                                 永丰县教育局资助管理中心制
联系电话：  0796-7123802
资助政策宣传单回执
 永丰中学  学校发放的资助政策宣传单我们已认真阅读，并清楚知晓资助政策。
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