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摘要:“互联网+教育”是将互联网与教育相结合，为教育提供一个更加广阔的发展空间，使课堂教学以一种生动的方式展现在学生面前，让学生在课堂教学过程中体验到前所未有的经历。通过“互联网+教育”，教师可设计自己的课堂教学内容和方式，逐步掌握信息技术环境下的教学技能，从而提升教学效率和质量，为教师专业发展带来机遇。本文通过分析“互联网+教育”对教师专业发展的重要性以及在教师专业发展过程中出现的一些问题，结合本人的教育教学实际，总结出“互联网+教育”背景下教师专业发展的策略。
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一、“互联网+教育”在教师专业发展中的重要性
在互联网时代，教师的专业发展途径是多种多样的，教师专业知识也体现了创新特征。这就要求教师及时调整自己的知识结构。教师应积极使用“互联网+教育”的平台，完善自己的专业知识结构，提高使用专业知识的能力，满足学生的学习需要，并促进教育教学可持续发展。在教学过程中，教师不仅要在网络上获取所需的信息，而且要把知识进行整理，并通过网络媒体展示出来，这对教师的网络知识提出了更高的要求。互联网的迅速发展为教师专业发展带来了机遇，它可以提供多种学习资源，为教师交流与资源共享提供平台、环境和保障。
2、 教师专业发展过程中存在的问题分析
1.教师对信息技术能力提升培训作用重视不足
信息技术能力提升培训效果不理想。有的教师参加培训的目的是为了完成培训任务，而不是从专业发展和教育教学需要的角度出发，很难用信息技术能力来解决培训过程中遇到的问题，部分教师信息技术应用意识淡薄，缺乏学习动机。信息技术与教育教学的深度融合还有很大差距。
2.开展现代教育技术校本培训活动次数少，培训内容不合实际　
学校组织的现代教育技术校本培训活动较少，培训内容和方法比较陈旧，不适合学校的发展。现代教育技术校本培训效果不佳，相关检查流于形式，难与使学校真正重视现代教育技术校本培训工作。
3.教师缺乏信息技术理论和教学技能的自我学习
　　在教育信息化时代，不少教师不能适应学习时代的要求，没有及时掌握现代教育理论知识、理念和观念，不能用先进的教育教学理念指导教学实践，难以创造新的教育方法。教师的自我学习动能不足，无法进行教学改革，阅读相关信息技术理论书籍较少。
4.学校组织教师参加信息化教育教学比赛活动的力度不大
　　学校对于组织教师参加信息化教育教学比赛活动的力度不大，对相关参赛通知和要求宣传的少，大部分教师不清楚参赛的方式和要求。教师参加信息化教育教学比赛活动较少，这严重制约了信息化教育教学比赛活动的有效开展，教师缺少专业团队的指导。
5.利用信息技术提高教育教学质量的意识不足
信息技术在学校教育教学中的地位偏低，大多数教师只是简单地把信息技术作为辅助教学的示范工具，没有真正实现信息技术与学科教学的融合，没有将学习信息技术与更新教育观念有机地结合起来，不能适应学校的教育教学改革。
三、“互联网+教育”促进教师专业发展的策略
1.加强师德修养建设
教育部明确提出了“突出课堂德育，在教育教学中提高教师道德素质”的思路，这揭示了教育教学工作的特点和教师专业发展的规律，指出了教师专业发展的主要场所。将教师的师德建设与促进教师的专业发展有机地结合起来，从而提高教师的育德能力，落实学科的育德作用，促进教师的专业发展，引导教师以学科教育为突破口，合理挖掘教学中所包含的德育元素，同时以正确的教学观去追求德智融合。
2.提高教师的信息素养
信息素养是是一种适应信息社会的能力，在“互联网+”时代，信息素养已成为教师必须具备的基本能力和必备素质。教师应不断提高自己的信息素养，从而提高教育教学效率。学校和教育主管部门还应积极组织教师开展信息素养培训，从而提高教师的信息素养水平。
3.树立教师的现代教育教学观
首先，教师要学会运用现代教学方法改革传统的课堂教学，积极运用网络课程资源进行教学，调动学生学习的积极性和主动性，从而提高教师的教学效率。其次，建立客观、定量的网络评价体系，实现学生评价方法的多样化。重视学生的学生的身心特点和发展潜能，实现以学生为主体的教育方法。因此，教师应树立现代教育教学观，改进教学方法，加强对“互联网+”背景下的现代教学方法的研究。
4.加强互联网环境下的教师培训
互联网技术的发展给教师培训带来了挑战，这就要求教师培训内容的整体设计、培训标准的更新和培训模式的创新。应建设基于云计算和大数据的网络教学与培训平台，制定合适的培训规划，建设培训团队，及时解决教师培训中遇到的各种问题，确保培训效果。
5.开展信息技术能力培训
通过组织教师进行培训和学习，提升教师的信息技术应用于学科教学的能力；开展信息技术应用能力测评，以评促学，激发教师持续学习信息技术的动力；建立教师主动应用信息技术的机制，推动教师在课堂教学和日常工作中能有效应用信息技术，促进信息技术与教育教学的有效融合。
6.建设教师网络学习空间
教师要利用网络学习空间进行创新教学，倡导以校本教研为基础，积极鼓励优秀教师率先进行信息化教学，引领其他教师设计数字化教学资源，从而为课程实施提供新的素材。教师要利用学科的优势和特点，将教学资源上传到网络学习空间，方便学生学习和使用。教师要积极运用微课教学法、翻转课堂教学法、学生自主探究法等多种教学方法引导学生自主学习，从而培养学生的综合素质。
7.建立教师发展中心
学校要建立教师发展中心，负责教师的培训与指导，使教师有明确的发展方向。教师发展中心要有优秀的指导能力，中心负责人应由具由学科带头人等优秀教师担任，能对教师进行指导和培训，培养既懂教科研又具有现代教育技术能力的综合型优秀教师，要开发教师发展网络平台，让全校教师能在网络平台上互相学习，展示教学研究成果，同时成为对外展示教学成果的重要窗口。
[bookmark: _GoBack]8.建立信息技术应用专家团队
    组建高层次的教师信息技术应用能力培训团队，培养具有信息技术应用能力的优秀教师，开展应用信息技术促进教育教学的课题研究，探索基于“互联网+”的教育教学研究，提高指导学科教师信息化教学的能力，积极将信息技术应用于教师培训、管理与评价。
9.鼓励教师参加业务比赛
　　鼓励教师参加业务比赛，参加比赛的目的是促进教师的专业发展，而不能只看是否获得奖励。教师通过参加比赛，能提高自我素质与能力。学校可在赛前组织优秀教师对参赛教师进行培训与指导，从而提高参赛教师的参赛水平和能力，促进教师专业成长。
10.积极开展课题研究
课题研究是促进教师专业成长的重要途径。通过课题研究，可以展现学校的教育教学特色，克服学校发展中的不足，进而推动学校教育教学改革，提高教育质量。现代教育的发展要求教师的教育教学由“经验型”转向“科研型”。教师要积极参与课题研究，掌握现代教育知识和理论，更新教育观念，以科研促进教学改革，提高教师素质。教师只有通过不断的学习和反思，才能真正成长起来，实现教师专业发展。
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