辅助中学地理教学的优秀微信公众号推荐

江西省永丰中学  张运才
当前，由于通信技术的迅猛发展和计算机网络的全球化普及，智能手机不断进入人们的视线，影响并改变着人们的生活、工作方式。基于3G技术的智能手机不仅具备了处理图像、音乐、视频流等多种媒体形式的功能，还有包括网页浏览、查看电子邮件、QQ聊天、微信等多种信息服务。

微信是腾讯公司推出的一款提供即时通讯服务的免费软件。微信作为一种网络聊天工具，其具备网络平台的开放性、交互性、即时性、传播便捷、交流灵活、内容简洁等特点。微信所提供的平等开放的人际交往平台，迎合广大青少年学生渴望交流、乐于展示自我的个性心理，这为翻转课堂教学、创新教学模式带来了契机，可以在辅助地理教学方面发挥巨大的作用。

一、微信辅助地理教学的优点

1．通讯快速即时、完全免费

与传统的短信沟通方式相比，微信更快速即时、智能，且节省资费。只要身处无线wifi环境下，就能实现在地理教学方面，师生之间完全零资费、跨平台交流沟通。

2．灵活方便，不受时空限制

当前地理教学中的师生交流主要有以下问题：以教师为主导，往往是老师发现某学生在学习方面存在问题，然后找学生交流沟通，学生主动的少；交流的时间和空间主要是课堂和教室，室外及课前课后交流少；面对面的直接交流，方式较单一。

通过微信交流，师生交流更加灵活方便。可以自由选择交流的时间和地点，不受时空条件限制，交流反馈既可以即时回复也可以延时回复。整个过程中，学生由原来的被动变为主导，有利于发挥学生的主观能动性，充分地表达自己的所思所想，使师生间的交流互动更加全面深入。

3．促进师生实时交流，有利互动式学习

微信交流的最大特点是将选择主动权交给学生，现代社会生活节奏较快，不论是教师还是学生，都无法抽出连续的时间进行一对一的沟通和学习。而微信所提供的免费聊天环境、实时留言和消息推送等功能，适合学习者随时随地的向教师提问，以及教师对学生反馈的快速响应。教学双方在不断的留言交流中，可以实时的建立一对一沟通环境，有利于互动式学习。

4．强大的分享功能，利于网络教学资源有效整合

地理学与其他学科的最大区别是，其知识精华几乎都浓缩在地图、图片或音频里面。通过二维码，推送等功能，学习者可以通过微信连接到互联网上的几乎所有学习资源，将网络上的地图、景观图片和音频等地理相关资源搜集、整理，建立地理学习资源数据库，进而实现教学资源的有效整合及利用。

5．通过师生交流互动，利于教学相长

课堂微信交往通过学生写留言，教师回复的方式，增进了师生交流互动。老师通过学生的留言，可以及时掌握学生的学习缺陷与漏洞，发现自己教学方法上的不足，以便及时改变教学方法；学生通过老师的留言，可以及时发现自己对知识点的掌握程度，以便改进学习方法，并查缺补漏。通过课堂微信交往，可促进教学的及时反馈，加强师生以及学生之间的沟通乃至教学过程的顺利展开，利于教学相长。
二、优秀地理微信公众号推荐

1．海宁中学地理组

该微信公众号由浙江省海宁中学孙月飞老师创建，微信号为hnzxdlz，如图1所示。
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图1  “海宁中学地理组”微信公众号图标

该微信公众号地理资源非常丰富，其资源分为“地理微课”和“课堂资源”两大模块，每个模块有五个主题（如图2所示），资源归类清晰明细，便于师生查阅。
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图2  “海宁中学地理组”地理资源分类

“地理微课”模块有以下五类微课：（1）“歌曲地理”栏目：将14个地理知识点制作成的地理歌曲风靡网络，广泛传播，备受好评，深入人心，在全国各地的地理课堂上被作为优质教学资源使用。（2）“娱乐地理”栏目：从娱乐的角度，解读地理现象，分析地理原理及成因。（3）“实验地理”栏目：目前只能链接观看“大气保温作用实验”。（4）“电影地理”栏目：引领学生从地理的角度观看电影，分析电影情节中蕴含的地理味道，在观影的同时增长地理知识，一举两得。（5）“诗话地理”栏目：以古典诗词为出发点，从地理角度解读诗词中的内涵，深入古诗词背后的地理概念、地理过程、地理成因及原理。体现了文学、地理与历史等学科的融合，科学性与艺术性的融合，为地理知识插上了诗意的翅膀。

“课堂资源”模块有以下五方面内容：（1）“地理大讲堂”栏目：邀请了许多名师、高级教师利用QQ群视频和YY语音软件进行网络直播授课，授课内容丰富多样、精彩纷呈。（2）“时事地理”栏目：向学生推送备受关注的、与地理相关的时事热点及新闻资讯。（3）“答疑解惑”栏目：教师解答学生所遇到的地理疑惑和不解。（4）“知识提纲”栏目：汇聚了从必修模块到选修模块的章节知识提纲及各类题目的答题思路等。（5）“网络讲座”栏目：有试卷评析、走班教学、年度总结、沪浙新高考等讲座。

2．创意地理

该微信公众号由山东省平度市开发区高级中学杨天来老师创建，微信号为cydili。

该公众平台主要进行地理交流学习，主题为创意教学，主旨为用歌声唱响课堂；用语言感化课堂；用知识丰富课堂；用设计美化课堂；用技术包装课堂；用实践升华课堂。

该公众号最大特点是，里面介绍了许多地理课件制作、微课制作和图片素材加工软件，如：Picture Cutout Guide抠图软件、vegas软件、Adobe Ultra CS3视频抠像软件、Easy Sketch Pro手绘视频制作软件、Crazy Talk和ProShow Producer等软件。这些软件功能非常强大，而且简单易学。非常值得我们学习，服务于地理教学。

3．跟老赵学地理

该微信公众号由河南省郑州市第四十七中学赵伟杰老师创建，微信号为laozhaodili。

在公众平台上，赵伟杰老师向学生推送了许多系列化资源。（1）校本课程——《看电影学地理》系列，该系列电影分为自然探秘、环球风情、华夏揽胜和人与自然四个专题。前三个专题分别与自然地理、世界地理和中国地理的学习相对应，“人与自然”专题则倡导人与自然和谐相处，树立可持续发展观念。（2）校本课程——《高中地理室外探究活动课》系列，带领学生走出教室，把教学阵地搬到了广阔的田野和社区。培养了学生的动手实践和团结协作能力，陶冶了情操，增进了友谊，完善了人格。（3）“图个明白”系列，对生活中的自然现象追根究底，娓娓道来。
4．地理知识精选

“地理知识精选”微信号为dilizhishi。该微信平台中的地理资源归类为“地理学习”和“地图”两大类资源库（如图3所示）。其中“地理学习”资源库有高考地理、初中地理、国家和省市四方面地理资源，“地图”资源库包含中国地图、世界地图和其他地图。
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图3  “地理知识精选”地理资源分类
当然，微信不能完全取代常规教学手段，颠覆传统课堂，只能作为传统“中式课堂”的“辅料”。正如王亚东老师所说，教师应在精心专研课标、研读教材、分析学情的同时，有的放矢的调整好教学环节，恰到好处的运用“辅料”，我们的教学才会有所突破，更上新台阶。
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